

劉延濤畫三絕

波濤壯闊意遄飛

劉延濤詩書畫三絕

● 孫如晨

幼時嶄露繪畫天才

劉延濤（一九〇八—一九九八）第一屆監察委員，藝壇名家，有「詩、書、畫三絕」之稱，近代標準草書大家于右任先生的嫡傳弟子，著有「標準草書通論」一書，為士林推崇。

劉延濤，號慕黃，因欽慕東漢名儒黃叔度（憲）的風格，而以其姓為號。有云：「萬頃波濤黃叔度，一船書畫米襄陽」之句足為佐証。他是河南鞏縣人，一九〇八年農曆六月二十七日生於鞏縣北區山口鄉。劉家為中州世族，由明清至民國，代有簪纓人物。但劉延濤這一世系，累世耕讀，百餘年來未曾分家，其祖父劉篤裕，誠敬寬仁，賢聲著於鄉里，其父劉錫政，敦品力學，待人忠厚，亦為閭里所欽，劉

延濤幼承庭訓，先入學塾誦讀四書五經，古詩詞，奠定深厚的國學根基。但他性鍾愛益深，遂有追求書畫創作之志。

老師介紹進入故宮

一九二五年，劉延濤中學畢業，赴北平投考北平藝專及北京大學中文系，均榜上有名，乃選讀北大，共讀六年，前兩年為預科，後四年為正式大學課程。在學

期間，受胡適、沈尹默、錢玄同等大師薰陶。更於大二時結識國畫大師胡佩衡，遂列入門前，受教習畫。胡佩衡很看重劉延濤的人品學問與潛在的繪畫才能，除指導

筆法、用墨及中西畫理而外，並把珍藏之歷代名家精品供劉延濤觀賞臨摹，使他深入體會國畫之筆墨精華，他日後創作的推陳出新，受此影響甚大。一九二八年，胡

佩衡以其山水畫兩幅，送日本參加京都一九二二年，劉延濤小學畢業，升入開封第二中學，接受制式教育，在校復獲美術老師魏復乾青睞，於素描、速寫方面

中日美術展覽會」，獲日本人欣賞購藏，此事對他的國畫創作志業鼓勵很大。

一九三一年，劉延濤自北大中文系畢業，因成績優異，業師劉半農欲留他為中文研究所研究生，但劉延濤志不在文學而婉卻，經繪畫老師胡佩衡介紹進入「北平故宮博物院」任「故宮書畫集」編輯，故宮典藏古畫極豐，劉延濤對五代、宋、元和晉唐名家作品細心觀摩，盡得其美，日後，他創作筆法，日有進境，卒能別出蹊徑，獨具風格，與這段經歷有很大的關係。

于右任賞識任秘書

一九三三年，日寇侵華日亟，華北局勢危殆，為避日禍，故宮寶物逐步南遷，劉延濤應其族叔時為監察委員之劉覺民邀約，轉赴上海供職。是年八月，丁父憂，回河南故里守制。翌年應聘南陽中學國文教席。當時，監察院院長革命元勳于右任讀到劉延濤在北大的畢業論文「象聲語之研究」，至為讚賞，乃請其叔劉覺民邀劉延濤至監察院擔任其秘書，協助于右任編輯「標準草書」，在于右老薰陶下，書法大為精進。同時在繪畫方面深入接觸清初四僧的繪畫風格，藝術亦告大進。

十次編修標準草書

一九三六年，「標準草書」編成，由上海漢文正楷印書館出版，此為第一次本

，次年再加修訂，以抗戰軍興，未及付印，一九三九年第三次修訂完成，始交由上海中華書局刊行。抗戰時期，劉延濤遵守該刊於一九四一年十二月一日創刊，立即為藝文界看重。是年，他把「標準草書」作第四次修正，仍交中華書局印行。

一九四二年，上海已成「孤島」，日軍追索「草書月刊」編輯，劉延濤輾轉避走重慶，任監察院參事，為于右任左右手

。在監察院服務時，被于右任視如子侄，關愛備至。于氏身旁有盧冀野（前）、王陸一、周伯敏等人時相聚，諸人皆當代文豪，劉延濤躋身其間，從容自若，傾心

相交，互濡以沫。一九四三年，完成「標準草書」第五次修訂，由重慶說文社印行。翌年，又遵于右老囑，在重慶和盧冀野

職司風憲柏臺論政

屆監察委員。一九四八年，完成「標準草書」第六次修訂，仍由上海中華書局印行。

一九四九年夏，剿共局勢逆轉，大到監察院開會，任教育委員會召集委員，舉凡臺灣九年義務教育之推行、職業教育之興革，均參與擘劃監督。從此柏臺論政，風生議席，樹立時代典型。來台後，由於身經事變，有家國之痛，於維綱肅政之外，對於憲政監察制度論述綦詳外，公餘全心投入書畫，寄慨之外，兼以遺性。同時又兩次修訂「標準草書」印行。

一九五〇年，他的同鄉王廣亞有意創辦商業職業教育，培植商用人才。王廣亞係經他介紹到台灣審計處工作而來台灣的，學會計的王廣亞預見台灣必將發展經貿事業，而仍採用日式會計制度，不合我國需求，有意開辦補習班，培植會計人才。辦學期間，劉延濤一直是王廣亞的顧問和支持者。經過數十年發展，育達由補習班而變成初級商職、高級商職。兩岸開放以後，更把教育事業延伸至大陸，在鄭州辦

行憲前的監察委員，行憲後，又當選為第一

。次年，由於于右任提名，獲國民大會通過為

合編「中華樂府」，國學更進一步。

一九四五年八月，抗戰勝利，凱旋南京。次年，由於于右任提名，獲國民大會通過為

中有昇達大學，已成華中地區的明星學校。王廣亞辦教育成功，劉延濤是幕後推手。據王廣亞自述，育達能在風雨中茁壯，全靠劉延濤及時給予助力。一九五三年，育達有了校地，申請由會計補習學校改制為初級商業學校，王廣亞想找一些社會名流擔任學校董事，卻碰了不少釘子，甚至受到冷嘲熱諷，獨有劉延濤付出真誠的關懷，除擔任學校董事外，並代邀請監察院于

右任平生知遇的至誠回報。

一九六一年，「七月書畫欣賞會」第

四次屆出，劉延濤除山水畫外，還參展草

書近作多幅。翌年，台灣組成第一個書法

訪日團，劉延濤為十位團員之一，其草書

條幅，被日人視為珍品。是年，與葉公超

、張大千、馬壽華、姚夢谷創辦「中國畫

學會」，並於台北中山堂舉行第一次個展

。又與李普同等創立標準草書研究會，使

延濤畫風由縱勢二變為橫勢章法，發表代

表作「調寄浣溪沙，題于右公畫像」。

九七九年，完成標準草書「李白詩」及「

東坡詞赤壁懷古」。

一九八一年，劉延濤受目疾困擾，創

友畫會延年展」，為七友畫會最後一次展

出。從這一年開始，劉延濤因腕病折磨，

提早封筆。是年，「劉延濤畫集」由廣興

文物供應社印行。

一九七三年，每年於孺慕堂舉行的「

七友畫會」，改在國立歷史博物館國家畫

察委員自請退職的第一人。以後以「寸楷

書詩濤延劉三畫

名望，帶動「育達」發展，卒成教育重鎮。

七友畫會定期展覽

一九五五年，劉延濤和當時的畫壇名家馬壽華、陳方、鄭曼青、陶芸樓、張穀年、高逸鴻等合組「七友畫會」。按月雅集，各出近作，觀摹攻錯，擇其佳者，定期展覽。一九五八年農曆正月初七，「七友」初次展出於臺北婦聯會孺慕堂，展覽會請帖由於右任、張其昀具名邀請，為藝友盛事。展出山水，雖有四僧與大痴（元

藝術殿堂。一九六四年十一月十日，于右任溘歸道山，劉延濤椎心痛悼，著作《于右任傳》，以揚百世清芬，並繼續推廣標準草書，完成右老遺志。一九六七年，把「標準草書」第十次修訂完成，仍由中央

文教基金會出版。

一九八七年八月，台北市立美術館舉

辦「當代書家十人作品展」供人瞻賞，劉

延濤出入二王、參化多師、靈空秀逸而

失溫潤樸厚之「標準草書」，已獨立於「

于右任標草」之外，此為于右任邀劉延濤致

力標草之真義所在。

一九八九年四月，中央民意代表退職

條例成立，劉延濤率先申請退職，是為監

察委員自請退職的第一人。以後以「寸楷

書詩濤延劉三畫

</

中為他封筆後難得一見的工筆小楷。

年九十有二。

一九九一年五月，劉延濤以其精心作品七十九件捐贈歷史博物館，該館特舉辦「劉延濤先生圖畫捐贈展」，回報鉅額潤筆，為他婉拒，該館轉而成立「劉延濤書畫獎學金」，用以鼓勵青年藝術創作。

協助育達教育事業

一九九三年，劉延濤退休後始同意出任育達教育機構董事長，校方要買輛轎車給他代步，他堅持不肯，僅同意購轎車供學校公用，他於必要時打電話請學校派車，清廉至此，令人肅然起敬。「育達」創辦人王廣亞為酬謝劉延濤對育達的協助，出資於河南鄭州市創設「劉延濤藝術館」，典藏其精品百幅，後來此館因種種因素，更名為「昇達分館」，依附王廣亞在鄭州創設的昇達大學，但他的藝術精神，將在中原流傳久遠。

劉延濤體質素弱，青年時即癟咯血，且有心臟宿疾，年屆耄耋後，甚少戶外活動，創作亦告終止，然神智清明，無龍鍾之態。一九九八年秋，時感不適，旋於十一月四日下午住進臺北中華醫院，不竟於晚間九時，以心臟衰竭，溘然仙逝，享

劉延濤在文化上的貢獻，厥功至大的當然是追隨于右任致力推廣「標準草書」，其著作「草書通論」，是書法書籍中最有價值的論著。他對標準草書除糾正錯字外，最重視合乎標準與否？既以標準為名，就不容許有不標準的草書。他勉勵學草書的後進，對此要多加研究。他的好友鄭曼青推許曰：「今之劉延濤，十年來書法猛晉，不獨高出畫藝，確有出藍之實，惜于公不得聞我言而掀髯，為憾也。然我於延濤，猶希其於渾樸之途邁進，不朽之業也。」已在掌握中，猛志希幾，猶在心神之外，幸祈勉之，與予有同嗜者，從未有忘懷也。」除標準草書而外，劉延濤還曾致力於「張遷」、「禮器」、「石門銘」等漢魏碑版與二王（王右軍、王獻之父子）帖學的鑽研，已融合各家之長，自成一格。

劉延濤的畫，山水為主，大半為水墨造形，四君子次之，人物僅偶一寫意之作。早期創作，深受清初四僧影響，其中又以取法石濤最為顯著；中期由大痴、倪迂，上溯南宋之李唐、馬遠、夏珪，均有取摘要。深得化繁為簡，以簡寓繁的造境真義。晚期，將詩、書、畫至善美境溶鑄於一

，博攝諸家之精萃，悟化前人未有的畫法，完成他自己自己的畫道。無論山水、人物或四君子，筆墨的掌控，均充分自由無拘，無一不是詩書畫三藝合一之成果。詩為心聲，畫表詩質，詩中有畫，畫中有詩，劉延濤以畫傳達之心聲、性靈、思想，亦正呈現他一生追求之草書至境。

劉延濤元配鄧松梅夫人早逝故里，育有二子劉公許、劉公訥亦均故世。長次二媳，玉珍、秀玲依其孫生活，長孫劉倬林、次孫劉倬軍、三孫劉倬兵、四孫劉緒驥、孫女劉倬慧均居故里。劉延濤於抗戰前與天津陳士香女士結縭，白首齊眉，育女劉彬彬，畢業實踐家政大學，任職監察院。婿黃舞周，畢業於中國醫藥學院，育有外孫女二，均學有專長，為有用的人才。生前，劉延濤雖有詩書畫三絕的美譽，但鮮有出版品，一直師事他的王廣亞出資於一九九三年編印「劉延濤先生詩稿」，分平裝、精裝、線裝三種版本。一九九六年編印「劉延濤畫集」，一九九九年編印劉延濤書畫集，同年三月於「何創時美術館」舉辦「劉延濤先生紀念書法展」，除展出他的作品外，還舉辦了座談會及題演講，發揚他的藝術精神。